

合肥工业大学构建校企实践育人共同体，破解教学与行业匹配不足问题——

# “训练营”里藏着一份提前拿到的offer

稳就业，我们在行动

本报记者 陈华

当很多同学还在到处递简历、跑招聘会时，合肥工业大学软件学院2025届本科毕业生刘圣鑫已提前1年，在2024年6月就拿到北京小米移动软件有限公司南京分公司的offer（录用通知）。

对刘圣鑫来说，这得益于1年前参加学校组织的“小米工程师训练营”活动。这更是合肥工业大学打造“校企协同育人”新模式，贯通“校企协同育人链”，持续深化产教融合的结果。

“小米工程师训练营”由合肥工业大学软件学院联合小米集团共同打造。训练营以定向培育人才、学生专业能力提升、企业履行社会责任为目标，探索实践“校—企—生”三方共赢的产教融合人才培养模式。

2024年5月25日，在大三阶段即将结束时，刘圣鑫和他的一些同学报名参加了训练营。回顾为期两周的训练营活动，他坦言，绝对称得上是高强度。

据合肥工业大学计算机与信息学院、软件学院院长洪日昌介绍，训练营聚焦C++和安卓两大技术领域，依托小米集团选派金牌讲师团队驻校开展授课和

（上接第1版）

“中方始终相信，经过50年的发展，中欧关系积累了足够的经验和正能量，可以应对风云变幻、困难挑战。”郭嘉昆说，第二十五次中国—欧盟领导人会晤举行在即，中欧关系正处在承前启后、继往开来的重要时刻。中方期待欧方同中方相向而行，以全面、辩证、发展的眼光看待中欧关系，深入总结中欧关系过去50年的经验启示，顺应时代潮流和双方人民及国际社会共同期待，凝聚共识、超越分歧，共同规划下一个50年合作，携手开创中欧全面战略伙伴关系更加美好的未来。

## 毫厘之间守护安全

（上接第1版）

2024年，马子健升任调车指导，肩挑二、三、四调3个调车组。从“干好自己”到“带好队伍”，他面临全新挑战。

“夜间作业，大家早点打开照明灯具，注意安全，上下车选择好地点……”班前测酒、备品检查、安全预想、重点工作提醒……这些已经成为马子健的习惯。他深知保障安全光靠他一个人是不行的，只有小组成员都标准作业，从思想上真正高度警惕，都有敬畏安全的意识，才能确保车站安全生产。所以他敢抓善管，常常会在关键时刻提醒组员，看到与安全有关的问题会毫不留情下发考核信息，但是也会在休息的时候提问他们最新的规章变化点，帮助组内人员巩固学习。

“之前只要执行好自己的作业标准，协同组内成员安全高效地完成调车作业任务就行，现在不仅要做好自己还要带动大家执行好作业标准，盯住他们的作业标准和人身安全。”马子健说道。

2024年春运期间，一场场站到发线紧张、车流量大，一番对接沟通后调车计划更新，机车运用调配更加合理，二、三、四调同步协调，快速疏解车流，通过优化组织措施，有效疏解了庞大的客流，他带领团队在极度饱和的场站中“穿针引线”，突破作业量新高。

2016年，马子健当选车站团委副书记，3年间，他让“智慧团建”“三会一课”在车间落地生根。2018年转任车间团支部书记后，他带领支部连续4年获评集团公司“五四红旗团支部”，更摘得“全路五四红旗团支部”荣誉称号。

（上接第1版）

## 探索前进 喜换新颜

由于位置偏僻、交通不便，石头寨村一度发展十分落后，“红色李巷”的故事也淹没在大山深处。

然而，石头寨人勤劳努力，1986年，他们终于找到了属于自己的振兴之路。这一年，石头寨村引进了良种黑莓，并成功培育幼苗。1988年，又引进6个品种的蓝莓，并获得阶段性成功。

经过十余年的努力，蓝莓和黑莓种植面积不断扩大，逐渐成为石头寨村的支柱产业。如今，“两莓”已经成为石头寨人不可分割的一部分，也受到越来越多人的认可。自2014年起，每年的6月，石头寨村的蓝莓节都会如期而至。

随着物质生活条件不断改善，村民们对精神生活的需求不断提升。2016

实践指导，采用理论培训与实战演练相结合的培训机制。

“学生参加小米工程师训练营期间通过深入学习多个技术领域的专业基础理论，完成了从基础到进阶的全方位专业技术能力提升，通过实际操作和项目开发，持续深耕专业技能，直面解决实际工作中遇到的技术问题，充分锻炼了解决复杂问题的能力。”洪日昌说。

尚在校园里的学子们通过训练营提前一窥职场的“竞争氛围”，而企业同样藉由这场活动找到了“有潜力且符合需求的准从业者”。

脱颖而出的刘圣鑫在训练营结束后顺利拿到了企业的offer，并且正式进入小米集团相关部门实习。其实，即便没有拿到小米集团的offer，刘圣鑫的大四生活也应该是在其他企业岗位上度过的。“3年在校学习，1年前往企业开展实习实践”，这在合肥工业大学叫“3+1”培养模式。

“前置培养”学生的职业能力，让学校教育与企业需求拥有更高的匹配度，这无论是对用人单位还是对学生求职者来说，都会大大提高就业效率。正是因为来源于就业市场现实的倒逼，合肥工业大学在“贯通校企协同育人链”方面开始大力探索。

据了解，近年来高校毕业生就业结

构性矛盾突出，其中，传统教学模式难以满足行业快速迭代的技术需求，从而导致学生就业竞争力不足的问题突出。

据洪日昌介绍，从合肥工业大学软件学院的工作实际来看，一方面，企业渴求高素质应用型软件人才；另一方面，高校人才培养与产业需求存在脱节，学生实践能力不足，职业规划模糊。高校课程更新速度滞后于技术迭代，导致不少IT企业需对新入职员工进行再培训。

为破解这一难题，近年来合肥工业大学软件学院进一步加强与小米集团、科大讯飞、科大讯飞、恒生电子和苏州空天信息研究院等49家行业重点企业、龙头企业合作与交流，着力构建校企实践育人共同体，探索“专业认知—职业规划—专业能力—求职技巧—实习实践”一体化人才培养新路径。

“小米工程师训练营”校企合作实践项目正是在这一背景下产生的。

2024年，第一期“小米工程师训练营”结营后，软件学院共计30余名2025届毕业生前往小米集团南京区域总部开展实习实践，学生实习实践部门涵盖手机部、汽车部、互联网等小米集团核心部门。

学生在实习实践中不断成长，得到了小米集团的高度评价与认可，同时也为第二期训练营的举办打下了坚实基

础。据洪日昌介绍，训练营自举办以来，累计培训学员600余人，360余名学员获结业证书，首期训练营结营学员中100余名毕业生签约小米、华为、美团等企业，毕业生就业质量进一步提升。

合肥工业大学招生就业处处长李洪涛告诉记者，为提升人才培养与社会需求尤其企业需求适配性，合肥工业大学在不断完善可检测、可控制和可预期的教学质量管理系统及教学质量保障体系的基础上，尤其注重对学生创新创业能力的培养。

在此基础上，合肥工业大学围绕国家重点行业产业的重大战略需求，汇聚人工智能、集成电路、先进制造、重大装备工程管理、工业互联网等相关学科优势，与行业领军企业形成紧密合作伙伴关系，探索实践“产教融合、教研一体、协同育人、联合攻关”的人才培养新模式，持续加强高素质创新型人才培养。

近年来，合肥工业大学先后与阳光电源、奇瑞汽车等140家知名企建立长期稳定的联合培养基地，从行业领军企业、知名科研院所等单位遴选出行业导师1300余人，引领学生在真刀真枪的工程实践与科研历练中增长本领才干，为国家输送更多“工业报国”的高素质人才。



## 小盆栽种出大事业

### 闪光一刻皆永恒！致敬82位见义勇为英模

（上接第1版）

见义勇为，是善恶交锋的奋不顾身——

2025年初的一个清晨，面对歹徒持刀挥砍倒在血泊中的伤者，上海个体工商业主高艳翔与歹徒殊死搏斗，直到及时赶来的民警、联防队员联手将歹徒制服。

“事后，常常有人问我当时是不是头脑发热？”再次路过那段街面，看到面馆的灯光依旧暖黄，人们守着热气腾腾的汤面有说有笑，高艳翔的心里有了答案：“正是这座城市的美好和这些年互帮互助的精神感染了我，让我有了奋不顾身的勇气。”

用瓶子挡住菜刀的小区保安刘烈明；被车拖行却紧紧抓住车门柱不放的社区居民聂永华；被镢头反复击打却始终不松手的退休教师陈明真……19个英雄模范直面违法犯罪毫不退缩。他们知道冲上去有多危险，但他们更清楚，不冲上去意味着什么。

82人中，有一人很特殊。广西崇左某县居民谢勇忠（化名）在下地干活时敏锐

察觉一名男子形迹可疑，便立刻报警并将其控制，协助国家安全机关破获间谍案。

见义勇为，其德不孤。

去年8月，网络上一段北京火锅店主栾留伟为救落水男子和三名儿童不幸牺牲的视频广泛传播，不少人看到视频后专程到火锅店照顾生意，用这种方式表达对英雄的追思。

这次表彰大会，栾留伟以及共同实施救援的退伍军人赵金等人共同被评为全国见义勇为模范群体。

“今天站在这里，我想对留伟说：你看，大家都记得你，都把你当作榜样。我也想对所有在关键时刻挺身而出的英雄们说：谢谢你们！”妻子薛巧艳动情地说。

一人兴善，万人可激。

高规格表彰见义勇为英雄模范，在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围，使见义勇为成为人民群众的道德准则、行为准则、自发选择。

匡扶正义，让见义勇为者不能“流泪又流泪”——

制定见义勇为人员奖励和保障法列入十四届全国人大常委会立法规划，民法典旗帜鲜明保护见义勇为者合法权益，“两高一部”发文让“该出手时就出手”更加理直气壮……不断完善的制度保障惩恶扬善、匡扶正义的善行义举。

让行善者无后顾之忧，让奉献者得到崇高礼遇——

2022年9月以来，中央政法委和中华见义勇为基金会每季度开展一次见义勇为勇士选树活动，已发布10次见义勇为勇士榜，538位见义勇为勇士获得上榜奖励。

中华见义勇为基金会有关负责人表示，我们的社会从不缺少见义勇为的英雄，但要让更多人在关键时刻能挺身而出，还需要持续健全见义勇为权益保障机制，加强优待帮扶，解决好见义勇为人员的后顾之忧。

平凡铸就伟大，英雄来自人民。人们不会忘记，以勇毅之力，扬浩然正气的每一位见义勇为者。

纤纤不绝林薄成，涓涓不止江河生。我们眼含热泪，心怀敬仰，将见义勇为精神薪火相传，汇聚中华儿女向上向善的磅礴力量。（新华社北京7月21日电）

## “红色李巷”换新颜

年，溧水区联合设计机构，投入2.6亿元对李巷进行整体改造，挖掘整理红色故事，打造红色街区。

李巷村建设整体分为三期工程。一期工程为李巷村民房收储，恢复李氏宗祠、江渭清旧居、陈毅旧居等7处革命旧址，打造李巷茶馆、豆腐店等业态；二期工程打造特色民宿和游客中心；三期工程建设新中国四军历史研究馆以及红星剧场等场馆。

在设计理念上，李巷以“主客共享，转角有人家”为设计理念，对革命旧址“修旧如旧”，保留江南传统民居风貌，“在乡村传承红色文化”是其特色。

2017年国庆节，“红色李巷”走出历史深巷对外开放，声名渐起。

### 乡村振兴 产业发展

自2017年开村运营以来，“红色李巷”先后获评全国乡村旅游重点村、老区精神教育基地、江苏省爱国主义教育基地、江苏省首批红色旅游融合发展示范项目、教育部“大思政课”实践教学基地等称号。

“打造‘红色李巷’，离不开当地群众的大力支持。村里的老人们很早就自发保护旧址旧物。”石头寨村党总支书记周建明介绍，截至目前，李巷已累计接待游客百万人次，带动村民增收。

“红色李巷”串联周边红色遗址，石

巷”入选江苏省“喜迎二十大 见证新江苏”红色旅游精品线路；今年，当地已连续举办5届“村晚”，在2023年被列为全国“村晚”示范展示活动。

“红色李巷”还带动周边农家乐的发展，目前景区内已有7家农家乐、3家民宿，年营业额超过1000万元，解决当地100余名农民就业，人均年收入5万余元。

丰富的农文旅产业也吸引了许多年轻人扎根于此。2019年，1994年出生的镇江姑娘曾庆苗辞去培训教师工作，来到李巷。这些年来，她与同事一起为来的游客进行志愿讲解服务。

“随着对新四军在李巷地区的战斗历史了解深入，我越来越感受到当年战士们的不易。他们不畏艰苦、勇敢战斗的精神值得我们学习。”在讲解过程中，曾庆苗时不时将感悟分享给来参观学习的人们。

## 铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 陈钟昊

京西南纵深处，浪淘百转、壁立千仞，房山、涞水、涿州三地在此交汇。80多年前，平西抗日根据地的干部群众奋战在这高山激流间。

1944年，由于叛徒告密，中共房涞涿联合县七区委书记晋耀臣被敌人抓捕。在押送晋耀臣的20多里路上，敌人将铅丝绳穿进他的锁骨拉着走。晋耀臣忍着剧痛，高呼“共产党万岁”——牺牲时，仅28岁。

2015年，晋耀臣入选民政部第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

沿着山谷里的涞宝路，钻进太行余脉的缝隙，蒲洼村映入眼帘。依山势而建的巷道里，一处合院老宅几经修葺，仍矗立半坡。1916年，晋耀臣出生于此。

“我姥爷上过私塾，有一定文化，帮穷人打贏过官司！”晋耀臣的外孙刘殿新常回老宅看看，他虽未曾与晋耀臣谋面，但从小就听姥姥讲“姥爷敢为穷苦人家仗义执言”。1939年，晋耀臣经介绍加入中国共产党，从此走上革命道路。

晋耀臣的革命足迹遍及房涞涿联合县三区、七区、一区，房涞涿联合县九区、七区等地。在担任区委书记等职务期间，他积极发动群众开展抗日斗争，让山沟沟里的老百姓有了自己的抗日组织。

动荡时局、险山恶水，党的工作怎么开展？抗日统一战线如何壮大？

在房涞联合县三区，晋耀臣经常召开村干部会、绅士会、知识分子座谈会，团结爱国志士、开明绅士和知识分子，还建立了农救会、妇救会、青年自卫队等组织；在房涞联合县七区，晋耀臣发动群众减租减息、参军、征粮、筹款、支援抗日。

然而，1940年发生了“房涞一区事变”，叛匪与党内坏分子勾结，私通日伪，致使党政干部40余人被捕、20人被杀。

事变发生后不久，晋耀臣被调至房涞联合县一区开展工作。晋耀臣临危不惧，于深山老林中与日伪军周旋作战，在各村警戒防守、消灭叛匪。他紧紧依靠群众，严格培养年轻积极分子，发展了100多名年轻党员，在15个村重新建立起党组织和村公所。战功显赫的晋耀臣被晋察冀边区授予“抗日英雄”光荣称号，却也成了日伪军的“眼中钉”。

1941年6月，房涞联合县与涞涿联合县合并为房涞涿联合县。1943年10月，晋耀臣任中共房涞涿联合县七区委委书记。七区是通向深山腹地的咽喉地带，经历了敌人疯狂的“扫荡”后，被强占为一处敌军据点。

1944年4月，因叛徒告密，敌人包围了晋耀臣的驻地。晋耀臣在郑家磨村的桥头上，摔碎盒子枪，撕碎文件扔入河内，终落敌人之手。铅丝穿骨、开水浇身、刺刀戳目……晋耀臣血骨铮铮，从容就义。

蒲洼村的老宅，再未等归人。据《蒲洼村志》记载，抗战胜利前后，这里成为了一处兵工厂的地雷部，继续支持党的革命斗争。如今，兵工厂旧址被列入房山区文物保护单位，成为该地的革命见证。

2000年，房山区有关部门在坐落于十渡镇的平西抗日战争纪念馆后山上建立了平西抗日烈士墓。每年清明节，刘殿新会带着家人，去烈士墓祭奠姥爷。

不止晋耀臣，这座墓园里，百名烈士魂永驻于此。山脚下，从蒲洼村方向流出的溪水汇入拒马河，拐了个急弯，奔向平原、大海。（新华社北京7月21日电）

**晋耀臣：义胆永驻高山激流间**

用餐服务、服务评价改进、应急处理等全链条的规范指引，为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。同时，标准提出了有关食品安全与营养健康信息交流、防止餐饮浪费的操作指引，引导学生不断增强膳食平衡、节约环保理念，从小养成良好饮食习惯。

市场监管总局将继续完善校园食品安全相关标准，助力进一步健全校园食品安全全链条风险防控体系。



## 长三角铁路首趟特大型变压器货运专列启程

7月20日晚，载有两台单体重量达330吨特大型变压器的货运专列从上海闵行站开出，驶往贵州省六盘水市，标志着长三角铁路首次特大型变压器运输顺利启动。